

團結就是力量 花、宜兩縣農業產銷班榮獲優等獎

83/09/25 花蓮區農情資訊 21

由台灣省政府農林廳辦理的「八十三年度農地利用綜合規劃共同經營班暨一般產銷班評估」結果已揭曉，花蓮縣及宜蘭縣各有一班產銷班榮獲優等獎，分別是花蓮縣玉溪地區農會輔導的東豐文旦柚產銷班第四班及宜蘭縣五結鄉農會輔導的三興蔬菜設施栽培產銷班第一班。此項評估是由農林廳委託台灣大學農業推廣學系針對優秀班隊評審，花蓮縣及宜蘭縣獲獎的產銷班是以生產資材皆有專人負責、班組織健全以及生產過程分區管理，運銷採共同作業方式等特點獲得評審的青睞，在全省眾多產銷班中脫穎而出，實屬不易。

花蓮縣玉里鎮東豐里文旦柚產銷班第四班成立於民國 82 年，班員 33 人，種植面積約 80 公頃，在年輕有為的班長曾文珍領導下，至 83 年已增加為 73 人，種植面積也擴增為 120 公頃，為管理方便，又區分為 7 小區以利班務之推展。雖然經費短少，班員向心力卻十足，所需各項設施均由班員互相支援，並經常舉辦栽培技術及病蟲害講習會，另亦請專家學者指導提高班員栽植管理技術。如第 16 期所介紹，果園規劃佳，適合機械耕作，栽培管理技術亦值得稱道，病蟲害極少見。前不久獲得李總統登輝先生命名為「東豐文旦」，更令班員振奮不已，擁有品牌後的東豐文旦，立即又在今年度全縣文旦柚評鑑中奪魁，為東豐文旦柚的知名度踏出了成功的第一步。此外，欲加入產銷班必須由區長推薦再經執行委員審查通過才能加入成為正式班員，只要無故 3 次不參加班會活動與觀摩訓練講習者視同開除等均顯示班的組織極為健全，足為其他產銷班的典範。

宜蘭縣五結鄉三興區段設施蔬菜栽培產銷班第一班有現有班員 17 人，種植面積 11.56 公頃（設施栽培面積 5.4 公頃、露天栽培 6.16 公頃），成立於民國 83 年。栽培作物種類有莧菜、小白菜、蒿苣等十餘種，全年輪流栽培供應市場，年產量每 0.1 公頃 9,000 公斤。由於夏季多颱風，蔬菜設施栽培更顯其重要性，尤其宜蘭地區離台北都會近，若能即時供應北部地區需求，對穩定市場售價相當有助益。充滿活力的班長方新勇，具有現代農業經營理念，時時汲取新知並應用在作物栽培上，當選今年的十大傑出農民之一，實至名歸。